

# “奥运经济”热辣滚烫

## 催热健身潮激活大消费

中国证券报记者近期调研发现，健身房、网球场、羽毛球馆、游泳馆等团体订单量迎来显著增长。同时，冠军同款装备、饰品的热度飙升，让奥运冠军们有意无意间展现出强大的“带货”能力。此外，夜间观赛还带动了夜间消费增长。

### 奥运冠军同款热销

“想要巴黎奥运会首金得主黄雨婷同款幸运发夹，压力给到了义乌。”在社交媒体上，有网友如此写道。7月27日，巴黎奥运会射击混合团体10米气步枪比赛中，中国组合黄雨婷、盛李豪夺金。在为冠军组合高兴之余，“神枪少女”黄雨婷头上的发卡，引起了网友们的关注。“黄雨婷发卡好可爱”等话题，迅速冲上热搜。不少网友在线“催义乌”。

商户万成英在义乌国际商贸城经营饰品生意多年，这两天时间，仅“黄雨婷同款发卡”就已经卖出数十万个。“夺冠的消息一出，我们就赶紧生产，凌晨两三点工厂就

做出第一批货，共十几个，瞬间就被‘抢’完了。”万成英说。要冠军同款发卡，也要冠军同款拖鞋。当全红婵脚踏一双超有喜感的“丑鱼拖鞋”出场，瞬间点燃了网友们对同款拖鞋的追捧。淘宝上一家售卖全红婵同款拖鞋的商家告诉记者，在全红婵穿此款拖鞋之前每天的销量只有几双，现在下单量猛增，“这几天每天能卖掉几百双。”

淘宝数据显示，“全红婵同款拖鞋”搜索热度本周上升113%，“黄雨婷同款发卡”本周搜索热度上升120%。

### “影院看奥运”创新消费场景

记者还注意到，今年奥运比赛在国内首次登上大银幕，在电影院里看奥运成为今年观赛新风尚。“以前球赛经常在酒吧看比赛，今年在影院看了好几场奥运决赛。影院的屏幕比酒吧更大，观众们带了国旗和应援物，气氛比想象中更好。”在影院观看了奥运乒乓球、网球、羽毛球等多场比赛的林女士告诉

记者。今年，中影院线与央视进行版权合作，在全国范围内符合直播放映条件的800多家影城进行巴黎奥运会赛事直播，直播内容包含开幕式以及篮球、乒乓球、羽毛球、女子跳水10米台、女排等热门赛事。

据灯塔专业版数据，截至8月5日，影院奥运直播的观看人次接近5万，累计票房突破210万元，其中半数票房由7月30日贡献。当日“莎头”组合在乒乓球混双夺冠，影院奥运直播票房达112万元。

“影院直播奥运的火热程度超出预期，乒乓球混双的预售票全部售罄。”中影国际影城天天中影店经理吴莹表示，“影院看奥运”给了观众更多选择，拓宽影院客群，创新消费场景。

### 奥运观赛带火夜间消费

本届巴黎奥运会，不少比赛在北京时间的夜间进行。消费者在尽情观看比赛的同时，小海鲜、火锅、烧烤等夜宵美食成为热门观赛“搭子”，多地夜间餐饮消费快速

增长。抖音生活服务数据显示，7月26日至8月1日，抖音生活服务平台内小海鲜、火锅、烧烤团购增长颇为可观，订单量同比增长分别达到111%、99%和87%。此外，啤酒和毛豆也成为受欢迎的夜宵单品，订单量同比增幅达到213%、78%。

在奥运热潮的带动下，全民运动热情持续释放，不仅羽毛球、乒乓球等传统热门项目的大众参与度进一步提升，骑行、冲浪、攀岩等小众运动参与热情也被激活。

抖音生活服务数据显示，7月26日至8月1日，平台内健身房团购订单量同比增长达127%，网球场、羽毛球馆、游泳馆的同比增幅也分别达到76%、68%和66%，攀岩馆相关团购订单量同比增幅达72%。美团数据也显示，奥运会开幕以来，游泳、羽毛球、射箭、室内冲浪、攀岩等项目成为消费者搜索最多的项目。

专家表示，赛事经济作为体育产业的重要组成部分，近年来呈现出蓬勃发展的态势。特别是，赛事经济与其他产业的融合日益加深，体育赛事与旅游、文化、商业等领域的融合，可以产生更大的经济效益和社会效益。随着政策支持体系不断完善，未来，赛事经济持续健康发展将具备更加有力的支撑和保障。

新华社北京8月6日电

## 让世界读懂全面深化改革

6日，中央党史和文献研究院国家高端智库和新华社国家高端智库共同发布智库报告《以全面深化改革推进中国式现代化的重大成就和世界贡献》。这一报告为世界各国受众深入了解中国全面深化改革进程提供权威解读，为读懂中国打开一扇窗。

改革开放，是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。全面深化改革推进中国式现代化，不仅深刻改变中国，也造福世界。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，中国共产党坚定不移把改革推向前进。

进一步全面深化改革在总结历史经验中向前推进。党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，强调进一步全面深化改革要贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。成绩来之不易，经验弥足珍贵。这些经验是中国改革开放成功之“密码”，也是确保进一步全面深化改革行稳致远的关键。

开放是中国式现代化的鲜明标识。从稳步扩大制度型开放，到深化外贸体制改革；从深化外商投资和对外投资管理体制改革，到优化区域开放布局……党的二十届三中全会作出的一系列部署，展现了新时代中国与世界合作共赢、共同发展的坚定决心。新征程上，中国坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革、促发展、促创新，坚持以制度型开放提升开放能力，建设更高水平开放型经济新体制，将为世界经济发展作出更大贡献。中国积极参与引领全球治理体系改革和建设，也将推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，不断开拓人类文明新形态。

中国式现代化的出发点和落脚点是让14亿多中国人民过上更加美好的生活。对世界来说，这意味着更加广阔的市场和前所未有的合作机遇，为世界现代化注入强大动力。展望未来，一个不断走向现代化的中国，必将为世界提供更多机遇，为国际合作注入更强劲动力，为全人类进步作出更大贡献。

新华社北京8月6日电

## 我国成功发射千帆极轨01组卫星

新华社太原8月6日电 8月6日14时42分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨01组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第530次飞行。



## 外交部提醒中国公民近期谨慎前往黎巴嫩

近日，黎以边境冲突持续升级，黎巴嫩首都贝鲁特发生空袭事件，造成大量人员伤亡。当前黎巴嫩安全形势严峻复杂。

外交部和中国驻黎巴嫩使馆提醒中国公民密切关注当地局势发展，近期谨慎前往黎巴嫩，提醒在黎中国公民和机构保持高度警惕，加强安全防范和应急准备。如遇紧急情况，请及时报警并与中国驻黎巴嫩使馆联系寻求协助。

据新华社电

## 上半年全国保障性住房建设取得积极进展

新华社北京8月6日电 记者从住房和城乡建设部了解到，今年上半年，作为三大工程之一的保障性住房建设取得积极进展。截至6月底，全国已建设筹集保障性住房112.8万套(间)，占年度计划170.4万套(间)的66.2%，完成投资1183亿元。

据了解，我国目前的住房保障体系分为配租型和配售型两种。配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房，配售型保障性住房按保本微利原则配售。

各地加快出台有关实施意见和配套政策，并在保障用地供给、加快项目落地等方面取得积极进展。在福州，当地首个配售型保障性住房最近开通线上申购，西安、广州、深圳、杭州等城市也已开工建设了一批配售型保障性住房项目。在上海，配租型保障性住房进展迅速。截至6月底，上海市共新增建设筹集保障性租赁住房约4.7万套(间)，新增供应约3.4万套(间)，均超半年度工作任务量。

住房和城乡建设部有关负责人表示，下一步将继续督促各地落实具体项目、位置及项目资金，推动项目加快开工，确保完成年度计划任务。

# 两家烟企跻身国家级能效“领跑者”

(上接第一版)作为国家级绿色工厂示范企业，道恩铝业公司拥有13万吨/年硫酸法环保型高档金红石钛白粉生产装置。多年来，道恩铝业公司站在行业节能减排经验的基础上，综合采用大型酸解磷酸解工艺，以酸性钛渣为原料生产钛白粉，外加晶种常压水解法，在设备大型化的同时，运用各项节能技术，选用节能设备，进行余热回收利用。该公司总经理李建立介绍，道恩铝业公司单位产品综合能耗为856.7千克标准煤/吨，优于能效标杆水平9.82个百分点，年可节约标准煤约10000吨、节水约80万立方米。

更让李建立引以为傲的是，今年4月29日，由道恩铝业公司作为第一起草单位，主持修订的国家标准《钛白粉和氧化铁颜料单位产品能源消耗限额》(GB32051-2024)发布，将于2025年5月1日正式实施。此前该公司获评国家级绿色设计产品，并主持制定《钛白粉行业绿色工厂评价要求》行业标准。李建立表示，下一步，道恩铝业将进一步完善

绿色发展机制、夯实能源基础管理体系，做好工艺节能选型优化，提升能源资源利用效率，实施“双控一降”，探索“碳排放双控”，争做行业节能降耗的先行者、引领者、推动者。

同样是行业佼佼者的恒邦股份公司，亦有过人之处。山东恒邦冶炼股份有限公司主业是黄金冶炼，年产能黄金70吨、白银1200吨。2023年，恒邦股份完成营收655亿元，实现净利润4.8亿元，上缴税金8.3亿元，迄今已连续12年入选《财富》中国500强排行榜，已连续9年入选中国黄金协会公布的中国十大黄金冶炼企业榜首。

恒邦股份同样是国家级绿色工厂企业，余热回收利用项目通过综合回收利用公司生产系统余热，向外提供热水进行供暖，在解决复杂金精矿多元素综合回收项目能耗指标的同时，使公司整体能源指标处于领先水平。恒邦公司以EMC模式投资建设60MW分布式光伏发电项目，2022年发电量约8700万千瓦时，年节约标准煤约10692吨，

进一步扩大了绿色恒邦的品牌影响力。该公司相关人士表示，下一步，公司将通过宣传骨干企业节能减排成功经验的模式，鼓励引导更多制造业企业进一步完善绿色发展机制、夯实能源基础管理体系，做好工艺节能选型优化，提升能源资源利用效率，为烟台绿色高质量发展贡献“恒邦力量”。

全省7家，烟台占两家，入选数量占全省近30%，这对志在打造制造业强市的烟台而言，意义非凡。“这两家企业入选，将起到很好的示范作用，对全市推进绿色低碳转型战略都是极大的促进。”市工信局局长张宏如是说。

### 提前完成能耗下降目标

激烈的竞争中，为什么烟台能脱颖而出？“这与我们这几年在制造业领域推进的绿色低碳转型有很大关系。”张宏介绍，烟台市工业和信息化局对绿色低碳转型极为重视，先后制定出台了《烟台市工信领域碳达峰实施方案》《烟台市绿色工厂评价办法》

《烟台市绿色供应链管理企业评价办法》等实施意见，稳步建立起绿色制造梯度培育体系。至今，烟台已培育国家级绿色工厂29家、绿色供应链管理企业3家、绿色工业园区4家、省级绿色工厂20家，评审认定市级绿色工厂216家，有效推动了烟台绿色制造、工业节水、节能降碳等多项工作均走在全省前列。统计显示，烟台规上工业企业万元能耗下降率2023年比2022年下降14.6%，提前完成了“十四五”下降目标。

绿色低碳转型，企业是主体。烟台近年来扎实开展重点耗能企业节能监察和节能诊断服务，已对85家重点用能企业开展节能监察，对300余家企业开展了节能诊断服务。同时，着力推进工业废弃资源综合利用，积极推荐有资质企业申报国家再生资源综合利用行业规范企业，烟台再生资源综合利用行业规范企业达到10家。

逐“绿”路上，千军万马，烟台已凭实力开始“领跑”，这也必将为万亿之城高质量发展打开新空间。

# 送清凉 战高温 防雨汛

## ——烟台市民政局、烟台市社会救助综合服务中心在行动

“夏季送清凉”专项救助行动是烟台市民政局、烟台市社会救助综合服务中心每年夏季都要开展的重要工作之一，救助管理区域性中心试点工作的成功获批，为“夏季送清凉”专项救助行动提供了支撑，全市15个救助分站、187个救助点及7029名网格员组建的救助服务四级网络，为“早发现、早救助”流浪乞讨等临时遇困人员打下坚实基础。

### 在区域联动中，筑牢“夏季送清凉”专项救助行动“一道防线”

今年6月以来，全国多地发布高温预警，往昔清凉的烟台，温度也屡破新高。为确保街头流浪乞讨人员安稳度夏，烟台市民政局、烟台市社会救助综合服务中心在“6·19”开放日当天启动“夏季送清凉”专项救助行动，成立8个街面巡查小组，聚焦“热点”，瞄准“重点”，做好救助

服务动态跟踪，聚焦午间及酷暑高温等特殊时段，对市区车站、码头、桥梁涵洞、在建工地、废弃厂房、城乡接合部等流浪乞讨人员集中活动区域和可能露宿场所进行重点排查；特别关注残疾人、老年人、未成年人等重点群体，对不愿入站接受救助的流浪乞讨人员现场发放食品、矿泉水和衣物等临时避暑救助物品。发挥公安、城管等相关部门协同联动作用，发挥“四级网络”7029名网格员作用，发挥广大环卫工人等热心群众作用，进一步延伸救助服务触角，摸清流浪乞讨人员实况，倾听求助者心声，积极引导、引导街头流浪乞讨人员接受救助，努力做到发现一个、救助一个，把“清凉”救助服务送到困难群众心坎上。

### 在救助服务中，撑起高温天气下流浪乞讨人员的“一把遮阳伞”

港城的夏天高温湿热，流浪乞讨人员大多以室外活动为主，居无定所，极易发生中暑脱水危险。为全力做好高温天气下流浪乞讨、临时遇困等人员的救助服务工作，烟台市社会救助综合服务中心严格落实24小时值班制度，及时指导市区增配值班力量，确保热线畅通、响应及时、处置有效；及时采购藿香正气水、风油精等防暑物资，扎实做好日常照料、饮食起居等救助服务保障；为求助人员生活区房间添置凉席，根据天气变化，及时提供绿豆汤、清凉水果等防暑降温食品，全力做好高温防范保障措施；建立健全应急预案，完善优化上报程序，遇有重大问题及时规范上报，对恶劣天气中各区市转介的受助人员及时提供照料、寻亲、返乡等服务，坚持不拖延、不耽搁，第一时间为其购票返乡或护送返乡，减少亲友担心，助力归家团圆。

### 在防汛安全中，筑牢流浪乞讨、临时遇困等人员“一道堤坝”

受台风“格美”影响，且正值“七下八上”防汛关键期，为全力做好台风防御工作，切实保障生活无着流浪乞讨人员和临时遇困人员生命安全，按照上级关于做好防汛的工作要求，烟台市社会救助综合服务中心坚决克服麻痹松懈心理，多点发力、统筹兼顾，增强全时值班值守力量，组织开展安全隐患大排查和应急演练，对相关设施设备进行全面检查，做好汛期的应急保障工作，随时响应暴雨等极端天气下流浪乞讨、临时遇困等人员的救助需求。对因天气变化暂时无法乘车返乡的滞留受助人员，充分发挥专业社工优势，及时开展心理疏导和资源链接服务，坚持“救助+知识教育”，组织受助人员开展安全教育和逃生演习，提高应对暴雨等极端天

## 以全面深化改革 塑造率先领先新优势

(上接第一版)以“普惠性民生工程建设，纵深推进乡村振兴，实施‘千村共富’行动，健全社会治理体系，努力让改革发展成果更多更公平地惠及广大群众，真正依靠人民把改革推向纵深。”

(YMG全媒体记者 王军华 整理)